FEcuaciones Racionales

MATEMATICAS 4° ESO




En estas ecuaciones encontraremaos
denominadores que podran ser fanto
numeros enteros como polinomios

2x—1 il . s .
xz -3 =x— Tx (Ecuacion con denominadores enteros)

X 2 _x—1
x2—4 x—2 x+2

(Ecuacion con polinomios en el denominador)




Método de resolucion

1. Quitar paréntesis

Quitar denominadores
Transposicion de términos
Agrupar

Despejar la incognita

ok W



Quitar paréntesis

3 6

7 —
x—1 x2 —1

Como no hay paréntesis iremos al siguiente paso




Quitar Denominadores

3, __6
x—1 x2 -1

Hemos de hacer el m.c.m. de los denominadores {(x-1) ; 1 ; x? — 1} que tenemos:

— '
@ Factores que se repiten

1 m.c.m = (x+1)(x-1) 1

x2—1=(x+1

Tomamos aquellos factores que se repiten y de los que se repiten ftomamos los que
tengan el maximo exponente. En nuestro caso el factor x-1 se es comun (se repite) y
en ambos polinomios estd elevado a 1 luego podemos tomar cualquiera de ellos,
ademads el factor x+1 y el 1 (denoninador del dos en la ecuacion de enfrada) no se

repite luego también tendremos que cogerlo llegando a que el m.c.m. = (x+1)(x-1)
que podemos poner como (x+1)(x-1)




Quitar Denominadores

3 6
2=

2
x —1 x< —1
Ponemos el m.c.m. en todos los denominadores

? ? ?

(x + 1).(x —1) B (x + 1).(x —1) - (x + 1).(x —1)



Quitar Denominadores

3 2 6
x—1 x4 —1
3(x+1) ? B ?
x+Dx—-1) (x+Dx-1) @+1DHx-1)
Al primér denominador de la ecuacion le faltaria (x+1) para convertirse

en el comun denominador (m.c.m. hallado antes) por eso
multiplicamos el 3 por (x+1)




Quitar Denominadores

3 6
2=

x —1 x% —1
3/44' 2x + D(x—1) ?

x+Dx—-1) G+Dx-1 G+Dx-1

Al segundo denominador de la ecuacion le faltaria (x+1) y (x-1) para
convertirse en el comun denominador (m.c.m. hallado antes) por eso
multiplicamos el 3 por (x+1)(x-1)




Quitar Denominadores

3, __6
x—1 o x2 -1

SG D 2 DE-D_ 6

Dx-1) +Dkx-1) x+DHx-1)

Al tercer denominador de la ecuacion no le faltaria nada para
convertirse en el comun denominador (m.c.m hallado antes), dado que

x?—1=(x+ 1)(x — 1) por eso la Ultima fraccién algebraica queda
como en la ecuacion de partida




Quitar Denominadores

3, __6
x—1 x2 -1

Hacemos operaciones, tfanto en el numerador como en €l
denominador (en este Ultimo no es imprescindible)

3(x+1) 2+ D(x—-1) 6
x+DEx-1) (@E+Dx-1) (x+1-1)
3x+3  2(x*-1) _ 6 3x-3  2x*-2 _ 6 i )
2 o T w2, =~ = [Inamente quitaremos

los denominadores dado que son iguales
3x +3 2x%2-2 6

x2—+ x2—+t x2=T1 Ojo: Como teniamos un — delante de
Quedando asi la ecuacion: Una de las fracciones, es imprescindible
3x+3- (2x2—2) = 6 El paréntesis, o cambiar el signo de toda la
t Expresion que haya denftro




Transposicion de términos

3, __6
x—1 x2 -1

3x +3—-(2x*—-2)=6

&

3x+3—2x%2+2=6

Como delante de la x2 tenemos un humero
negativo, hemos cambiando el signo a toda la
expresion para facilitarnos las cosas (algo no

—ZXZ +3x+34+2—-6=0 imprescindible, pero si aconsejaber)

2 _
—2x“+3x—1=0 o

‘ o

2% —3x+1=0



Despejando la x de la ecuacion obtenida

3 _ ., __6
x—1 x2 -1

Finalmente obtuvimos una ecuacion de 2° grado que resolveremos con su formula
2 _
2x“—3x+1=0 ° o

_3FJ(-3)2—4-2-1
&l 2.2

(]

. g 1
Finalmente tenemos dos solucionesque sonx; =1 yx, = =



